                       Родителям будущих первоклассников
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Уважаемые родители, начало обучения ребёнка в школе - сложный и ответственный этап для всей семьи. От него будет зависеть, как будет учиться ребёнок в дальнейшем. Чтобы будущий первоклассник прекрасно учился, не болел, не уставал, был весёлым и жизнерадостным, постарайтесь подготовить его к этому ответственному моменту. 

Специалисты выделяют следующие критерии готовности к школе:  

  
Физическая готовность 

Устанавливается медицинскими специалистами и подтверждается письменным разрешением посещать общеобразовательное учреждение. 

Психологическая готовность 

· Это твердое желание учиться, получать знания; понимание важности и необходимости учения; проявление выраженного интереса к получению новых знаний; 

· это умение слушать взрослого и выполнять его инструкции (отнюдь не всегда интересные); 

· умение общаться со сверстниками и взрослыми (ребенок легко вступает в контакт, не агрессивен, умеет находить выход из проблемных ситуаций общения, признает авторитет взрослых); 

· наличие определённого уровня самостоятельности и организованности (умение одеваться – раздеваться, соблюдать порядок на рабочем столе и т.п.). 

· наличие положительной самооценки (отсутствие заниженной самооценки); 

· это определенный уровень развития мышления, речи, памяти, внимания, восприятия. 

Развитие школьно-значимых психологических функций: 

· Развитие мелких мышц руки (рука развита хорошо, ребенок уверенно владеет карандашом, ножницами; достаточно точные движения рук, ног, всего тела); 

· пространственная ориентация, координация движений (умение правильно определять выше - ниже, вперед - назад, слева - справа); 

· координация в системе глаз - рука (ребенок может правильно перенести в тетрадь простейший графический образ - узор, фигуру - зрительно воспринимаемый на расстоянии (например, из книг); 

· развитие логического мышления (способность находить сходства и различия разных предметов при сравнении, умение правильно объединять предметы в группы по общим существенным признакам); 

· развитие произвольного внимания (способность удерживать внимание на выполняемой работе в течение 15-20 минут); 

· развитие произвольной памяти (способность запоминать не только то, что интересно, но и то, что не вызывает интереса, но нужно запомнить). 

Важен не объем знаний ребенка, а качество знаний
· Наиболее важные показатели — это развитие мышления и  речи. 

· Речь является основой, на которой строится учебный процесс.       Особенно важно владение монологической речью. Для ребенка это пересказ. После чтения задайте ребенку несколько вопросов по содержанию, попросите пересказать.

· Учите ребёнка задавать вопросы. Мышление всегда начинается с вопроса. Нельзя заставить мысль работать, если просто сказать «подумай». 

· Очень полезно учить ребенка строить несложные рассуждения, выводы, используя слова: «потому, что»; «если, то»; «поэтому». 

· Ребёнок должен уметь легко выделить в слове заданный звук, назвать в слове все звуки по порядку. Не путайте букву со звуком! (Звук мы слышим, букву пишем.). Хорошо, если он умеет отвечать на вопросы "кто", "что" и сам их задавать. Поощряйте его умение наблюдать, сравнивать, исправлять, уточнять свою речь. Общайтесь с ним! 
· Особое внимание обратите на ориентировку в пространстве. Правильно ли ваш ребенок понимает и употребляет в речи предлоги и понятия: выше, ниже, на, над, под, снизу, сверху, между, перед., за, спереди от…, сзади от…, ближе, дальше, лево, право, левее, правее, ближе всего к…, дальше всего   от… и т.д. 

· У будущего первоклассника нужно развивать способность объединять предметы в группы по одному признаку, сравнивать, владеть счётом в пределах 10. 

· Если Вы хотите дошкольника научить читать, то делайте это правильно: учите читать по слогам, а не по буквам, иначе в первом классе ребёнка придётся переучивать правильному чтению. 

· Необходимо создать условия для развития мелкой моторики руки. Ручку ребёнок должен брать правильно и разогретыми пальцами. Раскраски замените обведением по трафарету и штриховкой. Линия должна быть направлена сверху вниз, справа налево, а если она кривая, то против часовой стрелки. Расстояние между линиями 0,5 см - это основной принцип нашего письменного алфавита. 

· Для полноценного развития дошкольнику необходимо общаться со сверстниками, взрослыми, играть в развивающие игры, слушать чтение книг, рисовать, лепить, фантазировать. 

· Чем больше ребенок будет причастен к подготовке к школе, обсуждению будущего, чем больше он будет знать о школе, о новой жизни, тем легче ему будет личностно в нее включиться. 

· Уже сейчас постарайтесь очень постепенно режим дня вашего малыша соотнести с режимом дня школьника. 

· Чтобы ребёнок умел слышать учителя, обращайте внимание, как он понимает ваши словесные инструкции и требования, которые должны быть чёткими, доброжелательными, немногословными, спокойными. Приучите ребёнка слышать Вас с первого раза. 

· Не пугайте ребёнка будущими трудностями в школе! 

· Перед школой и во время учёбы проверяйте зрение и слух ребёнка. Если он нуждается в лечении по медицинским показаниям, то обязательно пролечивайте ребёнка у специалистов. 

  

На заметку родителям!
Первый год обучения будет самым ответственным
 в школьной жизни!
 1. Поддержите в ребёнке его стремление стать школьником. Ваша искренняя заинтересованность в его школьных делах и заботах, серьезное отношение к его первым достижениям и возможным трудностям помогут первокласснику подтвердить значимость его нового положения и деятельности. 
2. Обсудите с ребенком те правила и нормы, которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность. 

3. Ваш ребенок пришел в школу, чтобы учиться. Когда человек учится, у него может что-то не сразу получаться, это естественно. Ребенок имеет право на ошибку. 

4. Составьте вместе с первоклассником распорядок дня, следите за его соблюдением. 

5. Не пропускайте трудности, возможные у ребенка на начальном этапе овладения учебными навыками. Если у первоклассника, например, есть логопедические проблемы, постарайтесь справиться с ними на первом году обучения. 

6. Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы его похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка («Молодец!», «Ты так хорошо справился!») способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека. 

7. Если вас что-то беспокоит в поведении ребенка, его учебных делах, не стесняйтесь обращаться за советом и консультацией к учителю или школьному психологу. 

8. С поступлением в школу в жизни вашего ребенка появился человек более авторитетный, чем вы. Это учитель. Уважайте мнение первоклассника о своем педагоге. 

9.Учение –  это нелегкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий. 

                          Когда начинать готовить ребенка к школе? 

   Как лучше это делать? Чему и как учить? 

     Принято считать, что дошкольника не учат, а развивают. Учебный процесс – основной вид деятельности только школьника. А ребенок 5-6 лет новые сведения о мире и людях получает через игровую деятельность. 

     Единого для развития всех детей рецепта нет, да и быть не может: с одним нужно больше говорить, другого больше слушать, с третьим бегать и прыгать, а четвертого учить "по минуточкам" сидеть и внимательно работать. Одно ясно, готовить ребенка к школе нужно; и все, чему вы научите ребенка сейчас, а главное, чему он научится сам, поможет ему быть успешным в школе. 

   Для вас, заботливые родители, мы создали эту памятку, чтобы вы смогли воспользоваться некоторыми рекомендациями по подготовке ребенка к школе. От того, как пройдет первый учебный год, зависит многое в последующем обучении вашего ребенка. 

У многих взрослых бытует мнение: будто мы готовим детей к жизни. 

Нет, не готовим! Они уже живут! 

И эта жизнь полна сложностей, противоречий, испытаний. Скоро Ваш ребёнок переступит порог школы, что существенно изменит всю его привычную жизнь. 

Первый класс не должен лишить ребёнка радости и многообразия жизни. 

Что важно сделать перед школой? 

1. Развивать мелкую моторику руки ребёнка. 

2. Сформировать интерес к книге. 

3. Приучить соблюдать режим дня. 

4. Сформировать навыки самообслуживания, самостоятельности. 

Помните! 

       Характер формируется до 3-х лет. 

       До 7 лет идёт интенсивное интеллектуальное развитие ребёнка. 


1.Организуйте распорядок дня: 

• стабильный режим дня; 

• сбалансированное питание; 

• полноценный сон; 

• прогулки на воздухе. 

2. Развивайте самостоятельность у детей 

Проверьте, как эти навыки развиты у вашего ребёнка! 

· Самостоятельно или после напоминаний ребёнок исполняет каждодневные правила личной гигиены (чистит зубы, умывается, чистит обувь, одежду и т.д.). 

· Выполняет утреннюю гимнастику. 

· Может отказаться от вредных, нежелательных продуктов (жевательная резинка и др.) 

· Умеет проводить элементарную гигиеническую обработку продуктов (помыть яблоко, апельсин). 

· Умеет самостоятельно одеваться, быть опрятным. 

· Умеет содержать свои игрушки и вещи в порядке. 

· Умеет самостоятельно занять себя интересным делом. 

· Умеет отдыхать, восстанавливать потраченную энергию. 

      Через самостоятельность к организованности! 

    3. Формируйте у ребенка умения общаться: 

· обратите внимание на то, умеет ли ваш ребенок вступать в контакт с новым взрослым, с другими детьми, умеет ли он взаимодействовать, сотрудничать. 

4.Уделите особое внимание развитию произвольности: 

· учите ребенка управлять своими желаниями, эмоциями, поступками. Он должен уметь подчиняться правилам поведения, выполнять действия по образцу. 

5.Ежедневно занимайтесь интеллектуальным развитием ребенка: 

· во время прогулок наблюдайте изменения в природе. Обращайте внимания на различные явления природы(дождь, снег, радуга, листопад, туман, ветер, тучи, буря, рассвет, закат); 

· выучите названия времен года. Тренируйте умения определять время года на улице и картинках; 

· используя лото и книги, учите с ребенком названия животных, растений, предметов быта, школьных принадлежностей, определяйте их особенности и назначение. 

· развивайте связную речь детей. Учите пересказывать сказки, содержания мультфильмов, детских кинофильмов; 

· составляйте рассказы по картинкам; следите за правильным произношением и дикцией детей. Проговаривайте скороговорки; 

· можно заниматься с ребенком звуковым анализом простых слов (дом, лес, шар, суп). Научите находить слова имеющие, например, звук «л». 

· знакомьте ребенка с буквами и их печатным изображением, а так же звуком, обозначающим конкретную букву; 

· научите ребенка различать и правильно называть основные геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник),сравнивать и различать предметы по величине (больший, меньший) и цвету; 

· научите ребенка считать до 10 и обратно, сравнивать количество предметов(больше, меньше, столько же).Познакомьте с изображением цифр (не надо учить их писать, только знать); 

· научите определять положение предметов на плоскости, знать слова, обозначающие местоположение, и правильно понимать их значения: впереди, сзади, справа, слева, сверху, над, под, за, перед. 

  Внимание! Ребенок 5 -6 лет не может работать долго, 10-15 минут - временной предел, а потом он должен отдохнуть, отвлечься. Поэтому все занятия должны быть рассчитаны на 10-15 минут. 
6. Тренируйте руку ребенка: 

· развитию мелкой моторики руки ребенка помогут рисование, штриховка, раскрашивание небольших поверхностей, нанизывание бусинок, пуговиц, лепка, определение вслепую формы предметов(сначала самых простых, потом можно усложнять),игры с мелкими предметами(мозаика). 

Внимание! При выполнении любых письменных заданий следите за правильным положением ручки (карандаша),тетради, позой школьника! Рука не должна быть сильно напряжена, а пальцы - чуть расслаблены. 

· копируйте фигуры. Это задание способствует развитию координации, умению правильно воспринимать фигуры, расположенные на плоскости листа, различать прямые, кривые, наклонные соблюдать соотношение штрихов и положения фигур между собой. 

Внимание! При выполнении графических заданий важны не быстрота, не количество сделанного, а точность выполнения - даже самых простых упражнений. 

Продолжительность работы - 3-5 минут, затем отдых, переключение и. если не надоело, еще 3-5 минут работы. Не переходите к следующим заданиям, если не освоено предыдущее, линии должны быть четкими, ровными, уверенными. 

На этапе подготовки: 

· избегайте чрезмерных требований к ребенку; 

· предоставляйте право на ошибку; 
·  не думайте за ребёнка; 
·  не перегружайте ребёнка; 
· не пропустите первые трудности и обратитесь к узким специалистам (логопед, психолог, физиолог, дефектолог, педиатр); 
· устраивайте ребенку маленькие праздники.
                                         На заметку родителям! 

Первый год обучения будет самым ответственным в школьной жизни! 

1. Поддержите в ребенке его стремление стать школьником. Ваша искренняя заинтересованность в его школьных делах и заботах, серьезное отношение к его первым достижениям и возможным трудностям помогут первокласснику подтвердить значимость его нового положения и деятельности. 

2. Обсудите с ребенком те правила и нормы, которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность. 

3. Ваш ребенок пришел в школу, чтобы учиться. Когда человек учится, у него может что-то не сразу получаться, это естественно. Ребенок имеет право на ошибку. 

4. Составьте вместе с первоклассником распорядок дня, следите за его соблюдением. 

5. Не пропускайте трудности, возможные у ребенка на начальном этапе овладения учебными навыками. Если у первоклассника, например, есть логопедические проблемы, постарайтесь справиться с ними на первом году обучения. 

6. Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы его похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка («Молодец!», «Ты так хорошо справился!»)способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека. 

7. Если вас что-то беспокоит в поведении ребенка, его учебных делах, не стесняйтесь обращаться за советом и консультацией к учителю или школьному психологу. 

8. С поступлением в школу в жизни вашего ребенка появился человек более авторитетный, чем вы. Это учитель. Уважайте мнение первоклассника о своем педагоге. 

9.Учение – это нелёгкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий. 

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
  С 1 сентября 2011 года все образовательные учреждения России перешли на новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО). 

Что такое Федеральный государственный стандарт начального общего образования? 

Федеральные государственные стандарты устанавливаются в Российской Федерации в соответствии с требованием Статьи 7 «Закона об образовании» и представляют собой «совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего образования (ООП НОО) образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию». С официальным приказом о введении в действие ФГОС НОО и текстом Стандарта можно познакомиться на сайте Минобрнауки России: http://www.edu.ru/db-mon/mo/Data/d_09/m373.html. Материалы по ФГОС НОО размещены на сайте http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=223 

Какие требования выдвигает новый ФГОС НОО? 

Стандарт выдвигает три группы требований: 

· Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования; 

· Требования к структуре основной образовательной программы начального общего образования; 

· Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования. 

Что является отличительной особенностью нового Стандарта? 

Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков, формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу начального обучения. Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. 

Неотъемлемой частью ядра нового стандарта являются универсальные учебные действия (УУД). Под УУД понимают «общеучебные умения», «общие способы деятельности», «надпредметные действия» и т.п. Для УУД предусмотрена отдельная программа – программа формирования универсальных учебных действий (УУД). Все виды УУД рассматриваются в контексте содержания конкретных учебных предметов. Наличие этой программы в комплексе Основной образовательной программы начального общего образования задает деятельностный подход в образовательном процессе начальной школы. 

Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования, обеспечивающим его результативность являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность). Использование современных цифровых инструментов и коммуникационных сред указывается как наиболее естественный способ формирования УУД включена подпрограмма «Формирование ИКТ компетентности обучающихся». 

Реализация программы формирования УУД в начальной школе – ключевая задача внедрения нового образовательного стандарта. 

Какие требования к результатам обучающимся устанавливает Стандарт? 

Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: 

личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности; 

метапредметным, включающим освоение обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями. 

предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира. 

Предметные результаты сгруппированы по предметным областям, внутри которых указаны предметы. Они формулируются в терминах «выпускник научится…», что является группой обязательных требований, и «выпускник получит возможность научиться …», не достижение этих требований выпускником не может служить препятствием для перевода его на следующую ступень образования. 

Что изучается с использованием ИКТ? 

Отличительной особенностью начала обучения является то, что наряду с традиционным письмом ребенок сразу начинает осваивать клавиатурный набор текста. Сегодня многие родители, постоянно использующие компьютер в профессиональной и личной жизни понимают его возможности для создания и редактирования текстов, поэтому должны понимать важность включения этого компонента в образовательный процесс наравне с традиционным письмом. 

Изучение окружающего мира предполагает не только изучение материалов учебника, но и наблюдения и опыты, проводимые с помощью цифровых измерительных приборов, цифрового микроскопа, цифрового фотоаппарата и видеокамеры. Наблюдения и опыты фиксируются, их результаты обобщаются и представляются в цифровом виде. 

Что такое информационно-образовательная среда? 

Требования к информационно-образовательной среде (ИС) являются составной частью Стандарта. ИС должна обеспечивать возможности для информатизации работы любого учителя и учащегося. Через ИС учащиеся имеют контролируемый доступ к образовательным ресурсам и Интернету, могут взаимодействовать дистанционно, в том числе и во внеурочное время. Родители должны видеть в ИС качественные результаты обучения своих детей и оценку учителя. 
Что такое внеурочная деятельность, каковы ее особенности? 
Стандарт предполагает реализацию в образовательном учреждении как урочной, так и внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). 

Продолжительность уроков в начальной школе: 

· в 1 классе – 35 минут 

· в 2-4 классе — 45 мин 

Продолжительность учебного года: 

· в 1 классе – 33 учебные недели; 

· во 2-4 классах – 34 учебные недели. 

Продолжительность каникул в течение учебного года не менее 30 календарных дней. В первых классах устанавливаются дополнительные недельные каникулы.
Общий объем нагрузки и объем аудиторной нагрузки для учащихся определяется учебным планом образовательного учреждения, который предусматривает: 

· обязательные учебные занятия, объемом 20 часов в неделю; 

· внеурочную деятельность младших школьников, на которую отводится 10 часов в неделю. 

Программное обеспечение
Сегодня в российских школах существует принцип вариативности, благодаря которому каждый из нас может подобрать своему ребенку наиболее оптимальную для него учебную программу. Главное — правильно разобраться в нюансах этих образовательных систем.
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